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Politička
Svaka politička stranka nastoji da progra- 

matički istakne svoju zasebnu znanost, bolje reći 
svoj zasebni stranački kriterij. Zrelo posmatranje 
suvremenih prilika, isticanje najpoštenijih sredstava 
i metoda, s kojima ulazi u politički vrtlog, obilje
žja su njezinog postanja i svrhe. To je u tezi 
program svake stranke.

Razna su međutim, politička nazivanja i ra
znovrsna su stranačka sredstva i metode, s kojima 
se služe k jednom blagohotnom cilju. Na stanovi
štu vlastitog programa, vrstaju se stranke u bor
beni stav i zbog toga su mnoge stranke i razni 
programi. U našoj državi takovih stranaka ima na 
pretek — i čisto političkih i isključivo staleških 
pa bi reć, da se naša politička borba odigrava na 
velikoj areni, na кб,ој se kreču ideje i kuju osno
ve, a sve, dabogme, na uhar i sreću naroda.

Kod svih kulturnih naroda politička je borba 
bezuvjetno nužna. U njoj se prekaljuju misli, više 
puta teške i sudbonosne, popravljaju omaške, stva
raju korisni planovi i narod politički odgaja — u 
jednu riječ, u njoj se zrcali snaga i kultura. Pio- 
dóvi političkog borbenog života očituju se u na- 
predku naroda i onaj je narod, uistinu, jak i sna
žan, čija je politička historija u jedinstvenom radu 
iskrena i puna djelotvorne moći. Ovako nam se 
prikazuje teorija, a kod mnogih naroda na ovo 
nas upućuje i provedba rezultata političke borbe u 
praktični život.

Uzmimo za čas uspjehe rada naše domaće 
politike. Objektivnom posmatraČu, koji nije oličen 
partajskom natruhom, već koji ima pred očima 
cilj zdravog političkog naziranja, jasno je, da se 
kod nas drukčije stvara, a drukčije shvaća i pro- 
vađa stranački program ; jasno je, da je djelova
nje stranačke volje, nažalost, kudikamo jače od 
pustih želja programa, a da i ne spominjemo, ko
liko je oprečno. Naš borbeni život, koji tek priro-
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nezrelost.
dno predstavlja želje i osjećaje, ali, koji sam po 
sebi nema volje ni pokreta za općenito dobio. 
iŠČahurio se je u egoističke težnje, u sopstvene 
interese, u fantastičke zamahe takb, da na našoj 
političkoj areni mjesto kreševa za interese naroda 
i procvat ove države, gledamo raspaljenje strasti, 
iz kojih vrcaju varniće boli, straha i očajanja. Mje
sto ljubavi i sloge, vidimo mržnju i osvetu, mjesto 
duševnog zajedništva, odvratnost i nesklonost. 0- 
sobne mržnje tako su zadojile naše političke stran
ke, da se kod pojedinaca u mnogim momentima 
ne ispoljuje ona salfio kao individualna nervna di
spozicija, već kao prosta besputnost, koja bi više 
odgovarala životinjskom porivu nego li ljudskom 
činu. I dok je načelo, da akcija proizvađa reakci
ju, politički će leaderi, kako se čini, tjerati mak 
na konac, dok onaj čir, što je nabrekao na na- 
rodnom tijelu ne pukne i ne pokaže svu golotinju 
naše politike.

Usprkos toga, nijedan se narod ne zanosi to
liko političkim uvjerenjem kao baš naš narod. Htje
doh reći naša inteligencija i vođe naših političkih 
stranaka. Nu, zacijelo nijednom narodu nijesu tako 
strana politička, kulturna i ekonomska pitanja kao 
baš našim političarima. Ubrojimo li u politički naš 
svijet i sve one, koji danas putem novinsk'm i 
propagandističkim nameću svoje uvjerenje i na oko 
propadaju za svoje ideje, opažamo, da je veći dio 
njih upravo skučene političke inteligencije sa po
vršnim vidicima o suvremenom životu, da veći dio 
njih koji nimalo ne razumije, već strastveno upravo 
čuvstvuje.

U tom pravcu, nažalost, imade kod nas i po
jedinih stranaka. Mi znamo, koja je to stranka u 
našoj državi, koja gotovo neprekidno od njezina 
početka hoće da vedri i oblači; poznato je, koja 
je to stranka monopolizovala ideju narodnog i dr
žavnog jedinstva, turajući druge u tabor izdajica
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i neprijatelja države; poznato je, koja je to stran
ka stvorila zadjevice između vlastitih građana, is- 
poljivši često stranačku zasljepljenost u okorjelu 
mržnju i osvetu. Poznato je, koja si to stranka 
prisvaja pravo, da je ona jedina pozvana da od
gaja narod i da mu diktuje prava iđužnorti; po
znato je, koja je to stianka stvorila današnju u- 
nutrašnju zugušljivu atmosferu i koja u svojoj tje- 
snogrudnosti ne dozvoljuje nikome, da raščisti ovu 
tešku oparinu, koja se je slegla na naše duše. I 
nizajući ovako naše političke nevolje, kojima su 
krivi većinom ljudi skučene inteligencije, kolikog li 
razočaranja za objektivnog posmatrača, kad uvidi, 
što li je program prema neuspjehu, što li je poli
tika kao znanost prema rezultatima političke ne- 
vještine. Uhvativši se ovih činjenica, koje mi ne
posredno zapažamo i čije posljedice osjetljivo’ću- 
timo i uviđajući, kako programi naskroz proma
šaju, kako politička znanost gubi kod nas čar 
nauke i privlačivosti u nedosljednostima, s pravom 
pitamo, zašto pojedini pametni ljudi, stvarajući ko- 
jiputa dobre ideje, iste navlaš ne shvaćaju, ili ih 
iskrivljuju, a što je još gore, njih se uopće i ne 
drže; zašto nekoje stranke, pored najboljeg pro
grama, protivno rade i umuju, prožeti naskroz 
stranačkim tendencama, bez obzira na današnje 
teško socijalno i ekonomsko stanje.

Onaj, tko istinski shvaća današnju situaciju, 
lako može da na to odgovori. Naša politička 
praksa, bez obzira na modernu nauku i na uspjehe 
drugih država, provodi temeljito načelo stranačke 
dispozicije, oslanjajuć se na zastarjele pojmove 
doktrinalizma, koji uči, da se država gradi meha
nički, formalistički, putem logike i vjerujući, da je 
moć države u narinutim ustavnim papirima. To je 
očita pogrješka onih, koji ne uviđaju, da je, pored 
političke revolucije, u našoj državi bezuvjetno nu- 
ždan i socijalni preokret i da nije dovoljno isticati 
moderno držav »pravne nazore, s kojima se for
malno barata, što ne znači, da ih se praktički 
provodi.

FELJTON

Prvo gostovanje našeg narodnog pozonšta . 
u našem građu.

(Svršetak).
Ovako drama ne dobiva svoj dramatični zna

čaj po njoj, nego po njezinim pretendentima, ma 
da je pjesnik zgodno lice i za komediju. Jer doista, 
u ovoj je drami lako nazrijeti Shaw-a komediografa.

Pastor se mijenja, kao čovjek, koji počinje 
vjerovati, da mu neko odnosi sreću, jer je njegova 
žena njegova sreća. On postaje i brahijalno goro
padan prema svom takmacu. Pjesniku je ovo škola 
za njegove vratolomne skokove u životu. Poslije 
pretrpljenih muka i sumnja, pastoru ostaje žena, 
koja ga ljubi, a pjesniku sloboda, da i dalje bude 
nesretan, kao čitav njegov pjesnički rod.

Odlika je drame, što nas upoznuva sa tipo
vima, čiju psihičku gradju mi ne bi drukčije znali 
pravo da uočimo. Bez ovog dramskog psihološkog 
pomagala, mi bi n. pr. jako rdjavo sudili o pjesni
ku. — Četvrta markantna figura drame jest sadični 
attrista Burgess, strašna sirotinjska krvopija. Njega 
autor prikazuje sa humorom, a ipak tako vjerno i 
istinski, da čovjek može da osjeti i grozu.

A sad par riječi o g. Taborskoj, prije ocjene 
Candidine glume. Dikcija joj je savršeno jasna. Nju 
je lako upoznati kao darovitu glumicu. Bili bi je 
voljeli vidjeti i u kojoj jačoj drami, jer Candida, i 
pored svojih odlika, ne može da zaposli sve spo
sobnosti g. Taborske. Ali se ona i.kao Candida pri
rodno snašla u svojoj ulozi, davši doličnu inter
pretaciju žene, koja dominira nad sudbinom dvo
jice neobičnih muškaraca, te je sa gg. Sotirovićem 
i Pavićem satvorila onu punoću shvaćanja i cjelo
vitost radnje, koja je imperativ svake dobre glume 
Jer je g. Sotirovićev pastor bio zaista pravo shva
ćen i igran. On je : ' centuirao kako treba svaki 
dramatični momenat; a kompliciranija pjesnikova 
psiha dobila je u g. Paviću analogni subjekat.. Mi 
smo i ovdje u prilici, da istaknemo njihovu igru, 
(ì. je Pavić ove večeri igrao umjesto bolesnog g. 
Badalića. G. Milovanovićev Burgess u Candidi ka
rakterni je blizanac njegovom Mori isu u Faunu, te 
se ovdje može samo da pojača naša prijašnji! 
hvala. G. Hladić. kao Mili, bio je bolji, nego u 
Faunu. G. Milojević sa dobrom je igrom i tempera
mentom odigrala matoru daktilografkinju Proserpina.

Na koncu da napomenemo, da Šibenik, koji 
je uvijek sa radošću i razumijevanjem dočekivao 
svako naše kulturno došašće, nije se ni ovom pri
likom iznevjerio svojoj tradiciji. M. —

KNJIŽEVNIK SIMO MATAVULJ I Ml 
(Uz literarnu komparaciju Matavulj ; Tommaseo) 

9. (Nastavak)
Cuo sam višeput, gdje se za „Bakonju" veli, 

da je zanimiv radi jezika, kao da mu je to jedina 
odlika! radi svega, velim ja. Zar ne vidite pred 
sobom čitav jedan svijet, što ga umjetnik sazda? 
Ne vidite ii ljude, Koji kao da su iz ovog našeg 
golog.krša, kojim jedino obilujemo, živi isklesani? 
Ko ima očiju, laj će zaista to da vidi.

Još se uvijek ne može da „duhovnik" odvoji 
od sela ni selo od ..duhovnika". Tek što to u da
našnje vrijeme nije više „nerazrješiva zajednica", 
kao negda. Istina, ima još dosta predrasudu i su- 
jevjerja ne samo na selu nego i u građu, koje se 
shvaća kao neka „duševna (vjerska) potreba", ali 
što je pop još i d and a nj i trpljen, to biva po na
vadi i volji, kao njezinoj posljedici, ne i po po
trebi. Ove više nema, ni na selu.

U našem su narodnom organizmu svećenici 
sada ono isto, što je fizičkom organizmu slijepo 
crijevo, od kojega ovaj sada vrlo lako može da i 
smrtno nastrada. Velim sada, jer nas je ovo u naše 
fizijološko pradoba izvi suo služilo« Onda, u ono 
davno doba, kad nam je majmunov predak bio 
barem pobratim, kad smo se u prašumama hranili
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Kad nam sve ovo stoji pred očima, a pogo
tovo, kad se sjetimo, kako baš u najzadnje vri
jeme gojenci stanovite partije navještaju vlastitoj 
braći »rat do istrebljenja«, onda nam nije drugo 
nego zaključiti, da je naša politika nezrela, upravo 
nesavjesna. Ako nas svi znaci ne varaju, nema 
kod nas politike miroljubivosti i čovječnosti, već 
sile i terora. Stranke su se opasale kineskim zidom 
i ubojito oružje zlobe otvorilo je vatru. A tko je, 
pak, na udaru? Narod — nevoljan i jadan.

Oh, besavjesna Megero, koja »i okrutila srca 
i duše, ime ti je politika !

Lakome oči pri pogači.
U novembru 1919 god. zaplijenjeno je nekim 

nijemcima, radi uvoznog kriomčarenja, iznos od 
3,200.000 kruna. Zapljenu su izvršili polic. agenti 
Šime Strunović i šime Ivančić na polkaz Ćirila Bi- 
lana i Dr. Uroša Ivačića poznije sudskog referenta 
kod Drinske Divizije u Valjevu Nagrada u smislu 
čl. 204, car. zakona u iznosu 1,600.000 kruua Ipri- 
pada imenovanima, ali kako potkazivači nijesu 
znali da im pripada nagrada, jer su kriomČarenje 
potkazali iz patriotizma, dogodilo se sliedeće:

1). Šef splitske policije Dušan Bojanić i okru- 
žnik Dr. Marin Ivić nagodili su se sa upravnikom 
splitske carinarnice Dimitrijeni Stanićem, da njima 
dade nagradu koja pripada potkazivačima (svakome 
po 400.000 kruna), a oni će njemu priskrbiti lokal 
za carinarnicu u zgradi pokrajinske Vlade za D d- 
moeiju i lokal policijske stanice br. 2 (na Obali).

Dokazi: carinski činovnici Anton Kukoć, Slav- 
ko Šušković, Viktor Haber, Dragutin Stunić, te po 
svoj prilici Albert šurić i Dane Bosnić, riešenje 
gosp. Stanica br. 4055, 28 maja 1920. Činjenica, da 
je carinarnica neko vrieme poslie donošenja spo
menutog riešenja dobila spomenuti lokal a indife
rentno je da li su to prividni uzroci iz kojih bi se 
Stanić c o zavesti na ovo djelo; činjenica je da su 
ta gospoda ovim djelom učinila pokušaj utaje tu- 
djeg vlasinišlva odnosno pokušaj prevare kažnjiv 
krivičnim zakonom robijom do 10 godina.

2). Na dan zapljene saslušan je pred policijom 
u Splitu Pavao Kovačev trgovac, koji je isto refle- 
ktovao na nagradu kao potkazivač. Njegovo saslu
šanje bilo iz ostalih spisa toga predmeta- To je uči
njeno iz ovih razloga :

Riešenje o novcu donio je gosp. Stanić bez 
izvidjenja, a kad bi saslušanje Kovačeva bilo medju 
ostalim spisima, našla bi Generalna Direkcija Carina 
još jednog kompetenta (kasnije je izvidima ustano
vljeno da ni Kovačev nije potkazivač), te bi odre
dila izvide, a to bi značilo za Stanića, Ivica i Bo- 
janića izgubiti. Saslušanje mogao je izvaditi samo 
Sfftnić, jer on samo i isključivo prima i otvara po
štu ; ili ga Bojajiić hije ni poslao carinarnici sa o- 
stalin. spisima, ali u Ovom slučaju mogao ga je 
samo umetnuti Stanić. Svjedoci Dr. Josip Brkić 
advokat i Skvko Šušković carinik.

3). Dimitrije Stanić nije htjeo voditi izvide, 
Nekoliko dana prije nego je gosp. Stanić poslao 
svoje riešenje Generalnoj Direkciji Carina na odo
brenje, došao je k njemu advokat Dr. Brkić i za
molio gà da učini izvide, jer je Kovačev takodjer 
kompetent na nagradu kao potkazivač- Stanić mu 
je obečao, ali čim je otišao iz carinarnice, poslao 
je spise (riešenje) u..........Beograd. Mislio je da 
će Dr. Brkić čekati neko vrieme, a dotle bi rieše
nje moglo bili odobreno po gosp. Ministru Finan
cija, te po čl. 207 car. zakona izvršeno. Kad je Dr, 
Brkić doznao da su spisi ofišli Direkciji Carina, in- 
tervenisao je telegrafski i spisi su vraćeni carinar
nici u Split sa naredjeujem, da se povedu isvidi. 
Ovim svojim činom sprćčila je Direkcija prevatu 
po kojoj bi pravi potkazivači trpili štetu od 800.000 
kruna. Svjedoci: Dr. Josip Brkić. Šuškovič; ostali 
dokazi medju samim spisrha.

4). Po naredjenju Generalne Direkcije Carina. 
Stanić sasvim pristrano vodi izvide. On od hvataća 
Strunovića označene potkazivače Bilana i Ivačiča 
ne saslušava (to je morao ishoditi sam od Direk
cije carina), a Bojanić i Ivić dolaze kasno u veče, 
izmedju 19—21 sat 14 augusta 1920; saslušani su 
zajedno ; jedan drugome pomažu kod iskaza, prem
da carinsko krivični postupak naredjuje zasebno 
saslušanje. Napokon niti dva gradjanska lica nisu 
bila prisutna saslušanjima kako to propisuje čl. 29. 
car. kriv, postupka. Sve se ovo vidi iz samih spisa.

5). Gospodin Ministar Financija poništava svo
jim riešenjem br. 13799, 15/4 1921 splitske carinar
nice br. 4055 od 29 maja i po rezultatima izviđa 
daje nagradu pravim potkazivačima, te naredjuje: 
da se istima saopšti. $tanić se ne pokorava nare
djenju gosp. Ministra Financija, te još nakon mje
sec dana što itnade Ministarsko rješenje, tjera inte- 
resanta Ć. B. na najarogantniji način iz carinarnice 
sa riečima: „ako Vam j,e što krivo — potužite se 
na Ministarstvo*4. Ovaki odgovor bio je zato, jer:

6). Dalmatinska pokrajinska Vhda, koja niti 
ima razumjevanja u carinskim poslovima, u čiju 
kompetenciju ovo i rie spada, 'tra^i svojim aktdm 
3 maja 1921 br. 3796 od Generalne Direkcije Ca
rina da sc riešenje ’gbsjn Ministra Financija nepra
vedno ukine, i da se odrede novi izvidi, premda 
jc to riešenje rezultat izviđa i premda je samo po 
sebi u smislu čl. 207. car.' zakona izvršen.

7). Radi navedenih okolnosti otegla se isplata 
nagrade toliko, da taj novac nema više onu vrie- 
dnost koju je imao na dan zapljene. U vrieme za
pljene taj uovac imao je vriednosl Jugoslavenskoj 
kruni, te u Čehoslovačkoj, Austriji, Madjarskoj, Ru
munjskoj. Poljskoj i Italiji; a danas su joj sve gra
nice zatvorene. I narodni poslanik zemljoradničke 
stranke gosp. Ante Franić stavio i predao je upit 
na gosp. Ministra ч unutrašnjih Djela i Ministra Fi 

nancija :
1). Hoće li gosp. Ministar Financija odmah 

naredili da se hvatačima i potkazivačima odmah 
isplati u dinarima nagrada, jer je krivnjom drža
vnih organa novac izgubio onu v.-iednost koju je 
imao na dan zapljene?

2). Hoće li gosp. Ministar Financija odmah u- 
kloniti sa današnjeg svog mjesta upravnika splitske 

carinarnice Dimitrija Stanića i stavit ga pod sud
benu istragu radi pokušaja utaje odnosno prevare 
za 800.000 kruna i radi zlouporabe uredovne vlasti?

3). Misli gosp. Ministar Financija po zakonu 
odmah postupati proti onim organima koji su obe 
odnosne tužbe proti upravniku Staniću bez ikakve 
predhodne istrage bacili izmedju akta?

4). Šta misli gosp. Ministar Financija preduzeti 
proti šefu državne policije Bojaniću radi izdavanja 
dozvole za izvoz zdrave valute?

5). Zašlo je gosp. ministar unutrarnjih Djela 
u pukonaredjenom slučaju o izdavanju dozvola za 
izvoz zdrave valute, mimo zabrane gosp. Ministra 
Financija, ponovno primio u službu i unapredm 
Dušana Bojanića i hoće li odmah staviti pod sud
benu istragu Dr. Marina Ivića okružnika u Splitu, 
i Dušana Bojanića šefa državne policije radi zlou
porabe uredovne vlasti i radi pokušaja utaje odno
sno prevare za 800 000 kruna ?

6). Hoće li g. Ministar unutrašnjih Djela odmal 
uklonuti sa svoga položaja druge sukrivce zatc 
što se je pokrajinska Vlada u Splitu zanjela da pri- 
krije ovaj pokušani zločin i dali će ga izručiti sudi 
radi dalnjeg postupka ?

Ali upit ostao — na vrbi svirala, jer Slanić 
Dr. Zić. Dušan Bojanić Pašićevi „državotvorci".

Nek nam se ne zamjeri. Svačije oči mogle si 
biti lakome ori onakoj pogači — mastnoj lojnači 
ali oči šefa državne policije, pa se on zvao i Bo 
janić nikada. Predani smo ko stado ovaca vuki 
da nas pase i od razbojnika čuva.

Na Balkanu smo!

Pismo iz Zagreba.
16. 11. 1922.

Današnjoj vladi je izglasano povjerenje sd 
strane glasače mašine — krnjeg parlamenta. Prij. 
nego se glasalo nanizalo se pak govornika, te s 
je većina od njih osvrnula na hrvatsko pitanje 
Svatko, tko ima ma i malo osjećaja za ovujadpi 
zemlju i ovaj naš ispaćeni narod uvidja, da dana 
opstoji hrvatsko-srpski spor i da treba naći način 
da treba naći jednu zlatnu sredinu, e da se la 
spor međusobno riješi na obostrano zado 
voljstvo, а ne da se dokrajči — amputacijama 
kako bi htjeli luđaci iz beogradske čaršije. Taj s- 
spor ne smije riješiti niti po receptu demokrata i 
Slovenije »ili milom ili silom«. I ako danas ve 
ćina naroda uviđa, da taj spor faktično opstoji 
da ga treba riješiti, ipak se još drži na vladi je 
dna klika pod vodstvom g. Pašića i Pribičevića 
koja to ne ć« da shvati, jer njima je sporedni 
stvar zemlja, a i narod, a glavna im je vlast 
današnji režim. Još danas i Pribičević ima smionost 
— blago rečeno, — da u parlamentu ustvrdi, d. 
hrvatsko pitanje uopće ne opstoji i da među Sr 
bima i Hrvatima ne može i ne smije biti prego 
varanja, jer da Hrvatska nije kolonija. Pribičevi. 
tu prelazi i u sam sarhazam, kad može da tvrd

isključivo biljevnom hranom, kad su nam, s toga, 
crijeva trebala bili preko 2(У puta duža, nego li su 
dan is, onda nam je to crijcv > bilo bezuvjetno nu
žno, jer je ono nadómirivalo tu dužinu i priugo- 
tavljalo nužne sokove. Ali, kako smo se stali da 
hranimo i drugom hranom, t. j. da se fizički civi
liziramo, ovo je crijevo počelo da kržljavi kao sve 
to nepotrebnije, dok se nije degenerisalo na dana
šnju svoju rudimentalnost, u kojem je stanju ono 
suvišno, ne samo, nego i pogibeljno za zdravlje i 
život naš.

Ako ova poredba nije estetična, jeste vjerna.
Nego, naročito kad je govor o popu i selu, 

treba uočiti činjenicu, kakva ona jeste.
Tu je vrlo jak faktor navada, običaj. A na na

šem se selu veli, da Je bolje da nestane sela, nego 
u selu adda". Dakle sada se u glavnome po adetu, 
po običaju, selo za popa veže. Jer ako je ko čemu, 
to je seljak obikao popu, ma to nikad ne dovelo 
do njihove intimnosti.

Bilo kako mu drago, seljak i pop još uvijek 
obrazuju jednu sredinu. I kad je Matavulj opisao 
jednoga, nije mogao da ne opiše i drugoga, jer 
kad obrazuju jednu sredinu, obrazuju i jednu cjelinu.

Druga lica („lacmane", klobutare), koja se u 
romanu javljaju, Simo nije mario ni trebao da du
blje psihološki prikaže. To je on učinio u drugim 
svojim djelima. Psihološki uzeto, ova su lica ovdje 
više objekti, nego Ii subjekti, osim Ijekara, kojega 
možemo da smatramo psihičkom jedinkom.

Tako pred nas staje seljak pak fratar, svaki u 
svojoj potpunoj psihološkoj opremi.

I mi, uz ostalo, vidimo, da je seljaku svoj 
samo seljak i da on to osjeća; njemu jc u više 
slučajeva tudj čak i svećenik, inače čovjek iz nje
gove sredine, makar mu to bio i rodjeni brat; vi
dimo, da su seljaci samo izmedju sebe iskreni.

I dok je seljaku svoj barem seljak, popu, u 
pravilu, a naročito celibalnome, nije svoj niko, o- 
sim njega samoga, a iskren nije ni prema samome 
sebi.

Ovo je analitički sdd, dok je sintetički sadržan 
u tvrdnji o njihovoj zajedničkoj socijalnoj sredini.

A sad pustimo da se pred našim očima redaju 
selo i manastir, djeca i starci, đjaci i fratri, mu
škarci i žene, hajduci i „kolonaši". seoska vračara i 
seoski glavar.

Mi ih sviju znamo, ali ili kroz Simu bolje po 
znamo.

Njihov je dijalog živ i prirodan, nigdje ne u 
mara, svuda se opaža mjera i ukus.

Nasmijava nàs manastirska sluga, Štipan, ko 
kao čovjek, koji valjda zna, što je uljudnost i 1 
jepa manira i koji se po svojoj „finoći" hoće d 
razlikuje od drugih prostijih seljaka, ove ispravlja 
kudeći u isto vrijeme njihovo prosto ponašanje.

Onda ona nezaboravna komična i zbiljsk 
scena, kad braća Jerkovići dodju u posjete svoi 
bratu fratru u kući brata im Kušmelja radi izboi 
mladoga Jerkovića za fratra-nasljednika. Jer je ro, 
Jerkovića od t. zv. svete loze", koja po generàc 
jama odgaja fratre, tako da je uvijek, u svakb d< 
ba, po jedan Jerković fratar. A ovdje se baš ra< 
o izboru dvadeselpetoga po redu fra Jerkovića, 
fralrov izbor pada na Bakonju „da uči knjigu", š 
ne može da bude bez otvorene bune drugih Je 
kovića, koji su badava dovodili svoje sinove.

Majstorluk, kojim je Simo prikazao svaku nj' 
hovu fizičku i psihičku kretnju, može da se lakr 
sa najboljim takvim partijama iz Gogoljeva „ReV 
zora". (Slijedi).
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da je naš ustav mnogo liberalniji od mnogih mo
dernih ustava. Suvišno bi bilo ponovno izvoditi 
primjere, da se pobiju navodi g. ministra, kad go
tovo svaki dan imamo dokaza o srednjovječnoj re- 
akcijonarnosti, a ne modernog liberalnog duha. 
Zar su liberalne razne »obznane«, zakoni o za
štiti države, ukidanje preko 50 poslaničkih man
data, batinanje, izbijanje zubiju, vješanje u di
mnjaku, paljenje lica cigaretama i kad bi sve to 
čovjek nabrojio;? Zar to g. ministar shvaća za li
beralni duh ? G. ministar veli — aludirajući na 
sebe — da nitko ne će vjerovati u tu bajku, da 
jedan čovjek može biti krivac u jednom krupnom 
političkom pitanju. Ali g. Pribičević pada sam u 
kontradikciju kad tvrdi, da je Radić kriv što ovo 
pitanje opstoji i da je on kriv što danas ima ne
zadovoljstva. To nezadovoljstvo je stvorio i taj 
spor zaoštrio baš g. Pribičević i cijela demokrat
ska klika svojom bezglavom politikom, U ovom 
sporu se ne brane, niti napadaju pojedine osobe 
već se brane samo ideje i interesi jednog ogromnog 
dijela naroda, a napada se ovaj najmračniji teror, 
pa ma s koje strane on dolazio. Današnja vlada 
je nesposobna da taj spor riješi, pak zato ostaju 
još samo izboriui to čim prije, a sa geslom >re
vizija ustava ». G. Pašič je takođe, govorio u 
parlamentu o našoj ili bolje rekavši svojoj vanjskoj 
politici. Mnogo je govorio, a malo rekao prama 
svom običaju. On hrvatsko pitanje nije ničim niti 
Spomenuo. Od njega smo se nadali, da će dati 
smjer našoj vanjskoj politici. Ili ćemo ići za mili
tarističkom i imperijalističkom politikom Francuske, 
ili ćemo slijediti englesku i amerikansku politiku 
obnove- To je bilo tim više važno kad vidimo, da 
Češka danas ide za stopama posljednje. Koliko se 
može shvatiti iz govora g. Pašića on kani, da 

'slijedi politikii »moćne saveznice« Francuske. To 
je danas pogrešna koncepcija, jer vidimo, da sva
kim danom Francuska gubi sve više povjerenja u 
ostalom svijetu. Mi bi morali nastojati, da još više 
povjerenje dobijemo, a ne da izgubimo i ono malo 
što imamo slijedeći politiku imperijalističke Fran
cuske. Za naše delegate na konferenciji u Genovi 
idu gg. Ninčić, Spalajković i Popović. Lijepi tri- 
umvirat pod pokroviteljstvom g. Pašića. 0 njima 
ne treba mnogo govoriti, jer su njihova imena vje
čita, a osobito ono g, Spalajkovića. Želimo im 
svaku sreću, te što manje blamaže. — R. —

Socijalna skrb.
Tri milijuna oštete. Varate se, ako mislite, da 

je ta svota odredjena za djelomičnu oštetu šiben
skim seljacima i trgovcima, koji su radi hotimičnog, 
namjernog zavlačenja definitivne izmjene novca, 
oštećeni. Varate se, ako držite, da je ta svota o- 
dredjena za naknadnu štetu onim koje je progo
nila Austriju ili onim, koje je uništila talijanska 
oku paterna vlast. Vaše je krivo mnijenje, ako vje- . 
rujete da je ta svota odredjena za nabavu kukuruza 
onim vinogradarima, kojima je grad uništio ljetinu, 
Ne od toga i za to nema se novaca ! Vi inva
lidi, kojima plin oteo očni vid i nevidite vašu ženu 
i vašu djecu — taj novac nije za vas; vi bijedni, 
kojima su šrapneli odnjeli ruke i noge ili bradu sa 
obim vilicama — taj novac nije za vas. Znate komu 
ide u džep? Bogatašima, Lukulima, Krezima, gur
manima — a vi gledajte, trpite, znojite se, crka
vajte i na dalje — za vas nema novaca, nema o- 
šlete. Taj novac dodjeljen je je jednom beograd
skom veletršcu, za kojega se znade, da seje nakon 
sloma njegova tvrdka osovila na noge i da stoji 
sada bolje nego li je stala prije rata.

Kada smo na ošteti, zar ne bi bilo dobro, da 
se gradjanstvo malo pozabavi ovim pitanjem, jer 
se sve nešto pogovara, da bi i kod nas bili dobili 
ratnu oštetu upravo oni ljudi, koji oštete ne tre
baju. Koji su to ljudi? U kojoj su formi dobili o- 
šlctu? Koliku su oštetu dobili? Ako su dobili oni, 
kojim nije potreba, zašto se nije udijelila ošteta 
onim, koji ju trebaju? Ko je odlučivao, komu se 

ima dali ošteta ? Je li istina, da se ošteta dala 
samo poćudnim elementima, a tobože nepoćudne 
da se puštilo njihovoj zloj sudbini ? Ova pitanja 
trebaju razjašnjenja.

Trgovački glasnik.
Tvornica eksploziva u Hrvatskoj. Prema sa

općenju iz trgovačke i obrtničke komore zagreba
čke otpočela je tt, „Titanit" đ. d. za kemijsku in
dustriju u Zagrebu, Mažaranićev trg 6 u svojoj kar
lovačkoj tvornici pod nadzorom nadležne oblasti 
proizvadjati razna eksploziva. Vrlo opasna, kao di
namit, šnajderi! i dr. rasprskala pridržala je sebi 
vojna uprava, dočim tvornica stavlja u promet ona, 
koja se upotrebljavaju u rudarstvu, industriji, želje
zničkim i drugim gradnjama. Specijalni je produkt 
naše tvornice eksploziv „Titanit" koji je u svim 
modernim državama zaštićen, te je u rukovanju u 
skladištenju i kod prevoza posve nepogibeljan, ot
prema se običnim vlakovima, a učinak mu je ravan 
sličnim najoštrijim sredstvima. Tvornica proizvadja 
i kapsule i štapine (upaljače), te joj je zadaća da 
oslobodi domaće tržište od inostrane utakmice. Kod 
narudžbe dužne su stranke doprinijeti nabavnu do
zvolu sa strane upravne oblasti.

Putovonje u Švicarsku. Prema saopćenju iz 
trgovačke i obrtničke komore zagrebačke naplaćuju 
se sada pristojbe za vizum za putovanje u Švicar
sku ili proputovanje kroz ovu zemlju uz dnevni 
tečaj švicarskog franka, a ne više uz uredovni te
čaj, kako se je to doslije računalo.

Naš konzulat u Argentini. Trgovačka i obrt
nička komora zagrebačka javlja, da je u Buenos 
Airesu osnovan generalni konzulat kraljevine SHS, 
te njegova uprava povjerena Ivi Grizogonu, koji će 
krajem mjeseca ožujka nastupili dužnost.

Vijesti grada i okolice.
Plati i predplati unapred predplatu pa se 

rugaj sa svakim koji ti prtgovori da si lijen u is
plati. Sa zadnjim brojem svršilo je I.vo polugod. iz
laza našeg lista. Ovim brojem prelazimo u II.go.

Pazite: tko predph.lio Din. 52, taj podmiruje 
do broja 52, a tko Din. 26, taj je podmirio do za
dnjeg broja, za ovu godinu duguje još Din. 45. Tko 
nije ništa platio, taj ima za pr. godinu podmiriti 
još Din. 19 i svu tekuću. Ovoliko jer smo počeli ra- 
zašiljati naše čekove, eda predplatnici prištede po- 
trošak novčane opreme poštom. Ogromni su trošci. 
a sve treba unapred plaćati, pa nek bude unapred 
i predplata ako ne do konca godine, a ono sva
kako do 30. VI. t. g. Šaljemo i račune u poslu uvr- 
slaba, oglasa i t. upr., umoljava se odmah podmi
riti, Našem direktoru u pogled ozdravljenja još nije 
sva trava na mjestu, pa ne mogao sa obećanim 
prilogom.

Zadušnice za junaka solunske fronte dobro
voljca Jozu Skrozu, — zaplotnjački usmrćenog od 
talijanskih karabinijera -r u Šepurinam, obdržale 
su se u ovom selu na obljetnicu groznog umorstva. 
Pridružila se i Jug. N. Nacionalna Omladina iz 
Prvić-Luke. Po mrtvačkom opijelu mjesni naduči- 
telj Ivo Nagler izrekao je, na mjestu umorstva sa
kupljenom pučanstvu dirljivu spomen besjedu. Po
krenuta je akcija da mu ee na tom mjestu podigne 
spomen ploča.

V Carinarski jadi i nevolje. Tko ima da nosi 
odgovornost za nanešenu štetu trgovcu u carinar
nici; rekao bi da ministarstvo financija nije još na 
čislu. Kod carinara dešava se slučajeva, da je trgo
vac bilo iz raznih uzroka proti vlastitoj želji, prisi
ljen da mu roba leži u càrinari. On je prinužden, 
da za to vrijeme plaća ležarinu, i za slučaj nepo
godna vremena ili za slučaj da carinici nisu na či
stu, po kojoj se skali ima о.игтаН dotična roba ili 
nemaju vremena, da ju ocarine, dok za slučaj kra- 
dje, poplave ili požara, dakle trgovcu nanesene 
štete nitko ne preuzimlje odgovornost, već štetu 
mora da snosi glavom sam trgovac. Eventualna 
njegovà opravdana pritužba biva a priori odbivena, 
i on je primoran, da uz svu pretrpljenu štetu robu 
oca lini i pridigne. Ovako se ne bi smjelo postupati 
sa trgovcima, koji danas barem kod nas, krvavo 
zaslužuju koru hljeba.

Sokolstvo. Pozi viju se svi izvtšujući članov1 
sokolskog društva u Šibeniku, da nefaljeno pristupe 
oa prijahu u petak dne 24 t. m. u 8 sati na večer

= Upozoruj u se pozvanici na sokolski ples, 
da je na nekim pozivima štamparskom pogreškom 
uvršteno, da će se društveni ples držati dne 26 feb., 
dočim ća biti u subotu dne 25 tebruara.

= Pozi viju se sva braća Sokoli, koji namje
ravaju pribavili cijelu sokolsku odoru, kao i poje
dine komade, da ze odmah prijave, kod staroste 
Lj. Montana, jer će narudžba ovih dana uslijediti.

Uprava.
Nezadovoljstvo na Žirjam protiv sječe i pro

daje borovine šume „Dražice", o kojoj govore u 
dražbenom oglasu Izadnjeg „Raskovanog", jer da 
je šuma svojina seljana Žirja, koji ju kupili od sa
mostana sv. Lovre, a nije svojina obćinska. Uče- 
sano da bi motalo poći u korist Žirja i sa zaklju
čkom seoskog zbora splopiti kupoprodajnu nagodbu. 
Ako je ovako, mi smo stalni da će zlarinska obćina, 
urediti se Žirjanima.

Sladokusci. Ovih dana prodao se na javnoj 
dražbi jedan zec za 400 dinara. Kako je lov za
branjen, ispod ruke bio je kupljen za 40 Din. O- 
ružništvo je zapljenilo i predalo obćini za javnu 
dražbu. Ponuda dosegla, do Din. 80, nu poravnalo 
se sa 100. Ipak da je bilo na našu, mi bi bili nu- 
djali što manje i kupili na račun onoga komu bio 
zapljenjen. Nu takav vam je naš puk. On hrli da 
kupi na javnoj dražbi kotlušu, odjeću, rubeninu, 
blago i stoku, susjeda svoga porubanu, piedignutu 
za neplaćeni porez. I tim sebe nepomaže, a brata 
susjeda upropašćiva.

t Tomislav LjubiČić našeg dobrog znancà, 
prijatelja i čelik rodoljuba Antu u Erveniku ucvili 
do Boga prigoda, Premimi mu sin hranitelj i uzdr- 
žavalelj dneva 9 tek- u dobi 28 godina pokrijepljen 
Svetotajslvom umirući, Duša mu uživala rajsko 
naselje.

Našim emigrantima na Znanje. Primamo iz 
New York City pod 24 pr. siečnja: oštra zima; do
sta naroda bez rada; radnje niesu jošter otvorene; 
imade naroda koji i gladuje.

Zabava Sokola u Vodicama ispala preko o- 
čekivanja sjajno pr. nedjelje. Prestavljalo se „Nada 
Istre", prvi svezak Jugoslavenske Matice. Sva pri
lika da dojduće nedjelje diletanti podju u Prvić- 
Luku ponoviti ju.

Brzojavni i telefonski spoj sa Vodicama je- 
dvah ako bude sinoć uspostavljen.

Javna zahvala.
Prigodom smrti našeg miljenika sina Tomi

slava, koji primivši skrušeno Svatotajstva umirućih, 
usnuo je u Gospudinu dneva 9 t. m. u mladjanoj 
dobi od 28 godina, jedina nada svojim ostarjelim 
roditeljim ali nek se vrši Božja volja, u ovoj do
lini suza.

Dužnost nas veže da zahvalimo našim komši- 
jam - koji su nam pritekli u pomoć u ovoj po 
nas sudbini krutoj — koji su nas tješili. Osobita 
hvala D.n Frani Magašu, Popu Stefanu Vujasino- 
viću, Obitelji kuma Jere Ivankovića, Stefanu Tra
vici p. Simeona, Naredniku Mati Matasu, Ivanu Vu- 
jeviću, Josi Bakoti. Antunu Pobezaju, Filipu Me- 
štroviću. kumu Obradu Jokiću, Cevilu Travici pok. 
Stevana, Obitelji pok. Nike Sašića. Takodjer vje
čita hvala svima mojim Erveničanim koji u veli
kom broju dodjoše vidili i odoratiti našeg i njiho
vog miljenika do hladnog groba. Od dragog im 
Boga naplata, a od nas do grobna, i od srca hvala.

Ucviljeni i osamljeni roditelji :
Tona Ljubičič rod. Drizzi majka, 
Ante. Ljubičić majka, Ana ud. 
Ljubičić za se i svoje strina, Mi- 
hovilka ud. Stipandžija za se i 

svoje tetka.
Ervenik 11 veljače 1922.

Prodaje se
brod na motor dug 21 noge 7 tona, i jedan 

„kuter" na motor bez jedara. Obratiti se
Toma Sekso — Šibenik.
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Podružnica Jugoslavenske Matice u Šibeniku 
primila je do danas slijedeće doprinose: prigodom 
smrti Ivana Duhokovića u Jelsi, sudac Ivo Maroe- 
vić Dm 10. Dr. Jet ko Machiedb Din. 100; prigodom 
smrti Danke Maričić drž. odvj. Simun Burić Din. 
10. Obitelj inz. Ljubičica Din. 50. Lučev Ante Din 
25. Klaudije Šupuk Dim 10, Krasovac Lepa i Ivo 
Din. 25 ; prigodom smrti profesora Jakova Sirišće- 
vića, bivši učenici u Šibeniku Din 105. Šupuk Klau
dije Din. 10. Novak Antun. Drniš Din 10; prigodom 
smrti Koštan Kate, Pasini Frane Din. 5. tvrtka Ante 
Šupuk Din. 10. Vidović Dragutin Din. 5. Biažević 
ud. Pera Din. 30. Kajević Mclko Din. 10; prigodom 
spaljenja Narodnog Doma u Barko viju protestni 
dinar Vukić Vladimir Din. 5. Pian Don Rudolf 
Din. 5. Weissenbergcr August Din. 10, Šupuk Vinko 
Din. 50; prigodom božičnih blagdana sijećajuć se 
braće u ropstvu. Rajević Melko Din. 10. Supuk 
Vinko Din. 50: slupiše u I legiju J. M. sa Din. 125 
Montana Dr. Dragomir. Dr. A. Malković. Pasini Dr. 
Josip. Dulibić Dr. Anti ; prigodom koncerta prire- 
djenog min. Krslelju Din. 3550:50; prigodom „Ra- 
pallskog dana" Jug. Akadem. klub Din. 50; prigo
dom mladog ljeta, učenici V. razr. gradske narodne 
muške škole Dim 18:25; prigodom god. zaključne 
skupštine članovi „Rogozničkog Skupa“ protesili i 
dinar — 170: prigodom druge obljetnice smrti nje
gove supruge Anke Din- 20: Miran Ivanišcvić; u 
fond : Don Vinko Kaiadžole Din- 50. Obitelj Jakova 
Jeličića Din. 12:50, škola sv. Luce Din. 101.

Prva Jugoslavenska Voštarnica
Sve se pismene ponude šalju na 

upravu lista „ISKOVANI".Šibenik

Ciene umjerene.Izradba po zanatu.
Prodaja finog vrcanog meda sa vlastitog pčelinjaka

na malo i na veliko.10 10

preporuča se pučanstvu, crkovinarstvima, bratov- 
štinam i Gg. trgovcima.

Grgo Čular

Ukusno ! Jeftino !

пђ,
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- CIJENIŠ ZA UREDE.

Novo osnovano 
transportno i otpremničko poduzeće 

A. KUVAČIĆ
BAKAR 

preuzima 
svakovrsnu robu za otpremu i uskladi
šteni e. Vlastita prevozna sredstva i ma- 
gaze. Izvikuje sve naloge brzo i najku- 

lantnije.
Ispostava : Stanica Bakar

Brzojavi: Kuvačić - Bakar.
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Š1VRČIH STROJEVH Š1VHCIH ISHiH 5 
HflKHRDNlH DJEZ.OVH

HflŠIHSKOG 1ШН

PRODAJE UZ GOTOV NOVAC 
I OBROČNU OTPLATU

NA SVAKOJ JE MAŠINI NAZNAČENA 
CIJENA USTANOVLJENA ZA CIJELI’ 

JUGOSLAVIJE

SKLADIŠTE — ŠIBENIK
GLAVNA ULICA 

ZASTUPNIK

ANTE FRUA

MATE PRGIN - ŠIBENIK

Veliki izbor šešira domaćih

tvornica sagova i rukotvorine.

JOSIP
Brzojavi:

VELIKA

Prodaja :

DREZGA - ŠIBENIK
DBEZGA ŠIBENIK

Telefon inter. 38.

PRODAJA u žitaricama i 
kolonyaliina

Šećera, Kave, Pirinča, Sa*
puna, Gradjevnog materijala, Nafte, 

Benzina, Minskog ulja

Sve uz cijene konkurencije.

AUTOGAHAGE.
Narudžbe se obavljaju sa vlastitim 

prevoznim sredstvima: 
motornim kuljama po moru, teretnim 

automobilima po suhu.

Export vina, ulja i rakije na veliko.

Glavno zastupstvo za Dalmaciju tvor
nice likera Ivana Jclića u Šibeniku.

KNJIŽARA I PAPIRNICA — [

FILIP BA3IĆ
ŠIBENIK 7,—._ ..

Potpuno skladište knjiga na našem i 
stranim jezicima

Tvorničko skladište papira uz najeftinije 
cijene.

Sav pribor za urede, općine i škole —

Skladište školskih knjiga, i Kr. 
Zemaljske Naklade u Zagrebu.

Prima predplate na
STRUČNE 1 PERIODIČNE ČASOPISE 

svakog jezika i struke.

MUZIKALIJE SVAKE VRSTI.
ZAHTJEVAJTE CIJENIEE PAPIRA I POPIS
кклад
-52

Solidno !

Zastupstvo i esklusivna prodaja cipela 
Zagrebačke tvornice cipela d. d. za Ši- 

• benik i sjevernu Dalmaciju

SREĆKO BOGIĆ ŠIBENIK
Glavna ulica 44

En groš et en detail.

GRANO HOTEL KRKA ŠIBENIK

Kafana prvog reda.
Svako večer gospojinski koncerat.

Tačna |»služba. Izvrstna kuhinja.
Cijene umjerene.

PAPIRNICA I KNJIŽARA

J. GR1MANI - ŠIBENIK
Papir, knjige, školski risaći i pisaći predmeti. 

Uljene i acquarei boje, crnila i tuša u svim bo
jani svjetske tvornice Gùnther Wagner. 

Muzikalije, slike, okviri i ostali luxus-predmeti. 
Vrpce i pribor za pisaći stroj cyklostyl papir i 

crnilo.

Juričev i Kešić - Bakar ,dik..


